
1. 어느 중학교의 배드민턴 선수는 남자 4 명, 여자 2 명으로 구성되어
있다. 남녀 각 한 사람씩 뽑아 2 명의 혼성팀을 만드는 모든 경우의
수는?

① 3 가지 ② 4 가지 ③ 8 가지

④ 10 가지 ⑤ 12 가지

4 × 2 = 8 (가지)

해설



2. 남학생 5 명과 여학생 4 명이 있다. 남학생 1 명, 여학생 1 명을
대표로 뽑을 때, 일어날 수 있는 경우의 수는?

① 12 가지 ② 15 가지 ③ 18 가지

④ 20 가지 ⑤ 24 가지

5 × 4 = 20 (가지)

해설



3. A, B, C, D, E의 다섯 사람 중 회장 1명, 부회장 1명, 총무 1명을
뽑는경우의수를 x가지, 3명의선도부원을뽑는경우의수를 y가지라

할 때,
x
y
의 값은?

① 5 ② 6 ③ 7 ④
1

6
⑤

1

7

5명 중 회장 1명, 부회장 1명, 총무 1명을 뽑는 경우의 수는
5 × 4 × 3 = 60(가지)이므로 x = 60 이고, 5명 중 대표 3명을

뽑는 경우의 수는
5 × 4 × 3
3 × 2 × 1 = 10(가지)이므로 y = 10 이다.

따라서
x
y
=

60

10
= 6이다.

해설



4. A, B, C, D, E의 5명 중에서 D와 E를 반드시 포함하여 4명의
대표를 뽑으려고 할 때, 일어날 수 있는 모든 경우의 수는?

① 3가지 ② 4가지 ③ 5가지

④ 6가지 ⑤ 7가지

5명 중에서 D와 E는 반드시 포함되어야 하므로 A, B, C 의 3

명 중 2명을 뽑으면 된다. 그러므로
3 × 2
2 × 1 = 3(가지)이다.

해설



5. A, B, C, D, E, F 여섯 명을 일렬로 세울 때, A 가 맨 앞에 서고 F
가 맨 뒤에 설 확률은?

①
1

30
②

1

24
③

1

15
④

1

12
⑤

1

6

모든 경우의 수는 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 720(가지)

A 가 맨 앞에 서고 F가 맨 뒤에 설 경우의 수는 4 × 3 × 2 × 1 =

24(가지)

∴ (확률) =
24

720
=

1

30

해설



6. KOREA의 5개문자를무심히일렬로나열할때, 모음이모두인접할
확률을 구하면?

①
1

10
②

1

5
③

3

10
④

2

5
⑤

1

2

전체 경우의 수는 다섯 개의 문자를 일렬로 배열하는 경우의
수와 같고, 위의 경우는 KOREA 중에 모음은 O,E,A 3 개 이
므로 이를 하나로 보고 일렬로 나열한 후 이들끼리 자리 바꾸는
경우로 생각해 보면 된다.

∴
(3 × 2 × 1) × (3 × 2 × 1)

5 × 4 × 3 × 2 × 1 =
3

10

해설



7. 1에서 6까지의 숫자가 각각 적힌 6장의 카드가 주머니 속에 들어
있다. 이 중에서 2장을 꺼내어 두 자리의 정수를 만들 때, 그 수가 36

이상일 확률은?

①
4

9
②

2

3
③

4

5
④

5

12
⑤

8

15

전체 경우의 수 : 6 × 5 = 30 (가지)
36 이상일 경우의수 : (36을 뽑을 경우) + (십의자리가 4, 5, 6

인 경우)= 1 + 3 × 5 = 16(가지)

∴
16

30
=

8

15

해설



8. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠CAI = 25 °일 때, ∠BIC
의 크기는?

① 105 ° ② 110 ° ③ 115 ° ④ 120 ° ⑤ 125 °

점 I가 △ABC의 내심일 때, ∠BIC = 90 ° + 1
2∠A이다.

점 I가 세 내각의 이등분선의 교점이므로
∠CAI = 25 ° 이면 ∠BAI = 25 °이다.
∠A = ∠BAC = 50 °

∴ ∠BIC = 90 ° + 1
2 × 50 ° = 115 °

해설



9. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심일 때, ∠x값은 얼마인가?

① 30 ° ② 31 ° ③ 32 ° ④ 33 ° ⑤ 35 °

점 I가 △ABC의 내심일 때, ∠BIC = 90 ° + 1
2∠A이다.

점 I가 세 내각의 이등분선의 교점이므로 ∠IBC = ∠ABI = 25 °
이다.
삼각형의 내각의 합은 180 °이므로 ∠BIC = 180 °− 30 °− 25 ° =
125 °이다.

∠BIC = 90 ° + 1
2∠A, 125 ° = 90 ° + 1

2∠A, ∠A = 70 °

∴ ∠x = ∠CAI = 1
2∠A = 35 °

해설



10. 다음 그림의 점 I는 삼각형 PQR의 내심이다. ∠P = 30 °일 때, x + y
의 값을 구하면?

① 60 ° ② 65 ° ③ 70 ° ④ 75 ° ⑤ 80 °

점 I가 △PQR의 내심일 때, ∠QIR = 90 ° + 1
2∠P이다.

∠QIR = 90 ° + 1
2∠P = 90 ° + 1

2 × 30 ° = 105 °이다.

또, 점 I가 삼각형의 세 내각의 이등분선의 교점이므로
∠x = ∠PQI = ∠IQR, ∠y = ∠PRI = ∠IRQ이다.
따라서 ∠x+ ∠y = ∠IQR+ ∠IRQ이고, 삼각형 내각의 합은 180 °
이므로
∠x + ∠y = ∠IQR+ ∠IRQ = 180 ° − ∠QIR = 180 ° − 105 ° = 75 °

해설



11. 다음그림의 △ABC에서점 I는내심이다. ∠CAI = 25 °, ∠ACB = 60 °
일 때, ∠x + ∠y의 크기는?

① 120 ° ② 125 ° ③ 145 ° ④ 155 ° ⑤ 165 °

ⅰ) ∠y = 90 ° + 1

2
× 60 ° = 120 °

ⅱ) ∠x + 25 ° + 30 ° = 90 ° ∴ ∠x = 35 °
∴ ∠x + ∠y = 155 °

해설



12. △ABC 에서 점 I 는 내심이다. 각 A 가 62° 일 때, ∠x + ∠y 의 값은?

① 59° ② 60° ③ 61.5° ④ 62° ⑤ 62.5°

∠BIC = 90° + 1
2∠A 에서 ∠A = 121°

그리고 ∠IBC+∠ICB = 180°−121° = 59° 이고 ∠ABC+∠ACB =

180° − 62° = 118°
따라서 ∠x + ∠y = 118° − 59° = 59°

해설



13. 다음 그림과 같이 3 개의 전등 A, B, C 를 켜거나 끄는 것으로 신호를
보낼 때, 한 번에 신호를 보낼 수 있는 방법은 모두 몇 가지인가?

① 2 가지 ② 4 가지 ③ 6 가지

④ 8 가지 ⑤ 10 가지

2 × 2 × 2 = 8 (가지)

해설



14. 정육면체, 정팔면체, 정십이면체 주사위 3 개를 동시에 던질 때, 나올
수 있는 모든 경우의 수는?

① 26 가지 ② 48 가지 ③ 108 가지

④ 216 가지 ⑤ 576 가지

6 × 8 × 12 = 576 (가지)

해설



15. 동전 두 개를 동시에 던질 때, 서로 같은 면이 나올 경우의 수는?

① 1가지 ② 2가지 ③ 3가지 ④ 4가지 ⑤ 5가지

(앞, 앞), (뒤, 뒤) 의 2가지

해설


